D-MAVT, D-MATL Analysis 11 FS 2013
Prof. Dr. P. Biran

Online Zwischentest - Serie 10

Willkommen zum 2. Online-Test, welcher die Serie 10 ersetzt. Bitte schicken
Sie Thre Losungen bis Freitag, den 17.05.2013 um 14:00 Uhr ab.

Falls Sie die Losung nicht wissen, raten Sie nicht. So erhalten wir eine gute
Riickmeldung iiber allfiallige Unklarheiten. Viel Erfolg!

Frage 1

[Priifungsaufgabe Friihling 2011)] Sei das Vektorfeld in R?,

. T r+y
v(m,y,z) = (577;0)

und der Bereich B = {(z,y,2) € R?® | y > 2% und 0 < z < 1—9y?} C R3 gegeben.
Berechnen Sie den Fluss von ¢ (von innen nach aussen) durch dB.
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Frage 2
[Priifungsaufgabe Friihling 2011] Gegeben sei das Vektorfeld in R3,
17(1:, y? Z) = (y7 Z7 :I:)

und der Weg v als Schnittkurve der beiden Flichen z? + y? + 22 = R? mit
ReRund z+y+ 2= 1. Wie gross ist der Absolutbetrag der Arbeit A des
Vektorfeldes o' langs des Weges v in Abhéngigkeit von R.
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Frage 3

Klicken Sie die richtige Antwort an:

Die Differenzialgleichung s(x, y) = t(x,y) - v’ ist exakt, falls

O sy(@,y) =ta(,y).

O sal@,y) =ty(2,y).

O sy(@,y) = —talz,y).

O salz,y) = —ty(z,y).

O s2(2,9) =~y
Frage 4

Welche der folgenden Differenzialgleichungen ist linear?

OW-27*=y

Y y 1
1/ = —
Oy+1—z2+1+:c 2
2xy
;o
Oy *$2_y2

Oy +y +y*=0

Oy=ay+ )

Frage 5

Wie lautet die charakteristische Gleichung der DGL y"’ + 2y’ +y = 07?
O N4+2X0+1=0
O NM+22=0
O XN+20+1=0

O 1+2X24+X=0



Frage 6

Gegeben ist die Differenzialgleichung 3" — 23’ +y = 0 . Welche ist die allgemeine
Losung?

ylx)=e"4+e "+ Cy

e® + xe® + O

y\x

(z)
(z)
y(z) = Cre® + Coze® + Cs
(z)
(z)

y(x Chre* + Coxe®

y(x) =Cicosx + Cosinz

Frage 7

Die allgemeine Losung der Differenzialgleichung y”" 4+ 3’ = 0 ist gleich...

y(z) = C1e® + Cae™™

y(x) = Cre” + Coe " 4+ Cy
y(x) = Cre* + Coxe® + Cs
y(x) = Cycosx + Cysinx

y(x) = Cycosx + Cysina + Cs

Frage 8

Gegeben sei eine inhomogene lineare Differenzialgleichung mit Storglied g(x),
also z. B. y" + 22y’ + (sinz)y = q(z). Es sei yo : © — yo(x) eine Losung. Kann
daraus in einfacher Weise eine Losung der Differenzialgleichung v + 2y’ +
(sinz)y = 3¢(x) konstruiert werden? Und, falls ja, wie?

(O Nein. Dies ist nicht in einfacher Weise moglich.
O Ja, die Funktion x — (yo(x))? ist eine Losung.
O Ja, die Funktion  — 3yo(x) ist eine Losung.

O Ja, die Funktion  — 3zyo(z) ist eine Losung.



Frage 9

Welche der folgenden Aussagen iiber die Differenzialgleichung 3" + 3y’ +2y =0
ist falsch?

O Es existiert eine eindeutige Losung mit y(0) =0 und y(1) =1 —e.

O Es existiert eine eindeutige Losung mit y(0) = 0 und y(1) = 0.

O Es existiert eine eindeutige Losung mit y(0) =1 — e und y(1) = 0.

O Es existiert eine Losung mit y(0) = 1 und y(x) beschriankt fir 2 — oo.

O Es existiert eine Losung mit (0) = 1 und y(x) beschrankt fir z — —oo.

Frage 10

Welche der folgenden Aussagen iiber die Differenzialgleichung 3" + 3y’ 4+ 2y = 0
ist falsch?

Frage 11

Welche der folgenden Aussagen iiber lineare DGLn 2. Ordnung sind korrekt?

x

(O Die allgemeine Losung von y” +2y" + y = 0 ist y(x) = Cre™* + Coxe ™.
O Die allgemeine Losung von y” + 2y +y = 0 ist y(z) = Cre™™ + Cre™*.
1e allgemeine Losung von ¢y — w?y = 0 (mit w onstant) ist

Die allgemeine Losung i 2 0 (mi 0 k i

y(x) = Cre”™ + Coze™ ",

O Die allgemeine Losung von 3" — w?y = 0 (mit w # 0 konstant) ist

y(x) = C1e¥" + Che™ ",



Frage 12
Losen Sie die folgende Differenzialgleichung

y' 4+ 2y +y=4de "
Hinweis:

Verwenden Sie das Verfahren von Lagrange um eine partikulare Losung zu bes-
timmen.

O y(x) = (01 + xco + 2,733)6_5”_
O y(x) = (c1 + xeg + 222)e™".

O y(z) = (c1 + 2%c0 + 22%)e 7.

Frage 13

Die allgemeine Losung der Euler’schen Differenzialgleichung

SCQy”*:CquLy:O

ist gleich...

y(e

Crz + Cozlnz + Csz(Inx)?

CizInx + Co(Inx)?

) =
r) = Cyz + Cya?
)
z)

y(
y(z
y( Cixz+ Corlnzx

Frage 14

Die allgemeine Losung der Euler’schen Differenzialgleichung

2y vy +y=0
ist gleich...
y(x Cixz+ Corlnzx
r) = C1x + Cyx(lnx)?

Cicos(Inz) + Cysin(lnx)

)=
y(x)
y(x)
y(x)

x) = Cyzcos(lnx) + Corxsin(ln x)



Frage 15

Untersucht man die stationére Temperaturverteilung auf einer homogenen Kreis-
scheibe oder auf einem homogenen Kreisring, so tritt die folgende Differential-
gleichung fiir y(r) auf:

1 m?
y//+ _y/_ _2y —0.
r r

Dabei bezeichnet r den Abstand vom Mittelpunkt der Kreisscheibe, und m ist
eine beliebige natiirliche Zahl. Klicken Sie die richtigen Aussagen an.

(O Die Differentialgleichung ist homogen, linear und Euler’sch.
(O Das Indexpolynom lautet 72 + T — m?.
O Die allgemeine Losung lautet y(r) = Cir™ 4 Cor™™, fir C1,Cs € R, fur
alle m € {0,1,2,3,---}.
Frage 16

Fiir welche Werte des Parameters b € R bleiben alle Losungen der Differenzial-
gleichung
22y 4+ (1 = 2b)xy’ +b*y =0

fiir x — oo beschrankt?
Ob<1
Ob<O
ObeR
Ob<o0

Frage 17

Die Substitution

in der Differenzialgleichung
22y +2xy +y = -2 cos(x)e_é
liefert...
O 22g+22g' +g¢' = —2coszx
O —2%2g+2xg +¢" = —2cosx
O ¢'—g=—-2cosx

O g"—xg = —2cosx



Frage 18

Bestimmen Sie die allgemeine Losung der folgenden Differenzialgleichung

712

22y + 2xy’ +y" = —2cos(x)e” T

2

durch Verwendung des Ansatzes y(z) = g(x)e™ = .

v

x IZ
O y(z) =g(x)e™ = = (c1€* + coe” + cosx) e = .

v

2

O y(z) = g(z)e™T = (c1*® + coe™ 2 + cosz) e” 7.

v

= 2

O y(@) =g(x)e™ 7 = (c1e® 4+ cee™® +cosw) e 2.



